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SPECYFIKACJA TECHNICZNA  

wykonania i odbioru robót  
 
1. Nazwy i kody: 

− grupy robót: 

− Roboty instalacyjne elektryczne      kod - 45310000-3 

− klasy robót: 

−  Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych kod – 45311000-0 

− kategorii robót: 

− Roboty w zakresie instalacji elektrycznych    kod – 45311200-2 

 

2. Nazwa i adres zamawiającego: 

22 WOG Olsztyn, 10-073 Olsztyn, ul. Saperska 1 

 

3. Nazwa i adres podmiotu wraz z imionami i nazwiskami osób 

opracowujących części składowe dokumentacji projektowej oraz datę 

opracowania: 

22 WOG Olsztyn, 10-073 Olsztyn ul. Saperska 1. 

a) Przedmiar robót elektrycznych – TUN - 01.02.2022 r. 

 

4. Rodzaj i zakres robót podstawowych: 

 
Zakres robót elektrycznych 

• wymiana instalacji odgromowej,  

• pomiary i badania, dokumentacja budowlana powykonawcza 
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5. Wymagania dotyczące wykonania robót ELEKTRYCZNYCH z podaniem 
sposobu wykończenia poszczególnych elementów, szczegółów 
technologicznych a także wymagania specjalne. 
 

a) Demontaż instalacji elektrycznej 
Prace demontażowe przeprowadzać tak aby obwody instalacji elektrycznej 

czynne i zasilające inne urządzenia, budynki, pozostawić w stanie nienaruszonym, 
w przypadku uszkodzenia niezwłocznie naprawić przywracając ich funkcjonalność. 
Wszelkie usterki Wykonawca usuwa niezwłocznie własnym kosztem i staraniem 
informując użytkownika i inspektora nadzoru. 
Przed przystąpieniem do demontażu osprzętu elektrycznego, w obecności 
użytkownika obiekt i przy udziale inspektora nadzoru określić szczegółowo zakres 
podlegający demontażowi demolacyjnemu. Osprzęt wskazany przez 
Zamawiającego zdemontować, zabezpieczyć folią budowlaną, zdeponować 
w wyznaczonym miejscu, protokolarnie przekazać Inwestorowi, pozostałe 
Wykonawca utylizuje w własnym zakresie.  

Osprzęt przeznaczony do odzyskania i zniszczony w trakcie niewłaściwego 
demontażu lub przechowywania Wykonawca, zwróci na rzecz 22 WOG w postaci 
pełnowartościowego osprzętu-materiału w stanie techniczno-użytkowym nie gorszym 
niż dotychczas wbudowany. 
 

b) Wymagania dotyczące materiałów elektrycznych 
Wszystkie użyte w dokumentacji technicznej, specyfikacji lub przedmiarze znaki 

handlowe, towarowe, przywołania patentów, nazwy modeli, numery katalogowe służą 
do określenia cech technicznych i jakościowych materiałów a nie są wskazaniem 
producenta. Należy stosować materiały o parametrach technicznych,  jakościowych, 
funkcjonalnych i estetycznych, równoważnych nie gorszych niż materiały (wyroby) 
przywołane w specyfikacji i dokumentacji technicznej. Zgodnie z wymogami 
2Regionalnej Bazy Logistycznej Warszawa w obiektach remontowanych wymagany 
jest montaż osprzętu zapewniający standaryzację rozwiązań technicznych 
i funkcjonalnych zgodnych z wcześniej już stosowanymi/wbudowanymi dla 
zachowania spójności wyposażenia i dostępności elementów wymagających 
konserwacji bądź wymiany. W przypadku, gdy w dokumentacji technicznej lub 
specyfikacji szczegółowej nie podano wymagań technicznych dla materiałów 
i wyrobów lub opisano je w sposób ogólny, należy również dokonać pisemnych 
uzgodnień z inspektorem nadzoru. Do wykonania instalacji elektrycznej i mogą być 
stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. Wszystkie użyte 
materiały muszą posiadać aktualne atesty, certyfikaty, aprobaty techniczne 
i odpowiadać Polskim Normom.  

Wykonawca przed realizacją zamierzenia i wbudowaniem materiałów (wyrobów), 
dostarczy do Inspektora Nadzoru, karty katalogowe, DTR, w języku polskim (lub 
próbki materiałów do wglądu), celem ich weryfikacji i potwierdzenia oraz akceptacji 
pisemnej Zamawiającego potwierdzającego zgodę na wbudowanie (pismo lub 
wewnętrzny dziennik budowy). Materiały (wyroby) wbudowane bez zatwierdzenia 
przez Zamawiającego i nie posiadające potwierdzenia wymaganych 
specyfikacją parametrów technicznych nie będą uwzględniane w realizacji 
zadania i podlegać będą demontażowi na koszt Wykonawcy. Wykonawca 
wbuduje ponownie materiały (wyroby), zgodnie z zatwierdzona dokumentacją 
i specyfikacja techniczna własnym kosztem i staraniem.  
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c) Instalacja Odgromowa 
 

Zdemontować istniejąca instalację odgromowa budynku. Prace realizować 
etapami w miarę postępu prac dekarskich z zachowaniem ochrony obiektu przed 
wyładowaniami atmosferycznymi. Montaż nowej instalacji realizować odtwarzając 
istniejący układ siatki odgromowej. Instalację odgromową wykonać z materiałów 
pełnowartościowych tj. drut ocynkowany Ø 8mm, bednarka FeZn 30x4mm, zaciski 
krzyżowe, złącza kontrolne i złącza rynnowe ocynkowane. Osprzęt odgromowy 
stosować wyłącznie skręcany śrubowo (2xM6) dotyczy: uchwytów pod dachówkę, 
uchwytów z kołkiem do muru, uchwytów gąsiorowych uniwersalnych. Wysokość 
wsporników min. L-150mm nad powierzchnie dachu/ściany. Połączenia skręcane 
zabezpieczyć pokryciem cienka warstwa wazeliny. Złącza kontrolne oznaczyć 
opisem h-3cm (nr malowany na osłonie) numeracja z zgodnie z metryką urządzenia. 
Do prostowania drutu stosować wyłącznie prościarke ręczna lub elektryczną. 
Do instalacji przyłączyć wszystkie płotki przeciwśniegowe i inne elementy metalowe 
na połaci dachu. Uchwyty drutu odgromowego mocować w odstępach nie większych 
niż 1m. Na elewacji zmocować osłony przewodu uziemiającego 1,5m nad ziemią 
i min 0,2 m w ziemi. Zabezpieczyć przed korozją lakierem asfaltowym część w ziemi 
oraz do wysok 0,2m nad gruntem. Osłony izolowane HV mocować min w 3 punktach 
bezpośredni do ściany za pomocą uchwytów ocynkowanych malowanych dodatkowo 
w kolorze osłonowej rury izolacyjnej. Wykonać nowe uziomy pionowe pogrążane 
mechaniczne w odległości min.1m od budynku.  Uziomy pogrążane prętowe 
miedziowane l-6m. Połączenia w ziemi skręcane dwuśrubowo M10 lub spawane na 
odcinku min 10cm. Zabezpieczone taśmą typu Denso. Bezwzględne 
udokumentowanie odbiorów etapowych robót podlegających zakryciu. Wykopy po 
robotach uzupełnić gruntem rodzimym z zagęszczeniem warstwami. Odbudowę 
nawierzchni wykonać z kamienia polnego / kostka kamienna. Na dwóch wykuszach 
osadzić i przyłączyć do instalacji odgromowej iglice/wiatrowskazy z logotypem. Przed 
montażem sprawdzić stan podstaw poprawić mocowanie, oczyścić i zabezpieczyć 
antykorozyjnie. Iglice wykonanie według istniejących na obiekcie metaloplastyka 
(odwzorowanie wykonania). Materiał pręt stalowy walcowany, toczony o średnicy od 
20mm do 50mm długość 1650mm, zakończony przyspawaną głowicą z wypustami 
całość z blachy stalowej grubości 10mm. W szerszej części iglicy wiercony otwór 
głębokości ok 360mm o średnicy dostosowanej do trzpienia iglicy. We wnętrzu 
osadzić wkładkę ślizgową mosiężną o grubości do 10mm. Na podstawę stalowa 
iglicy nałożyć również podkładkę ślizgowa 10mm. Do boku iglicy przyspawane logo z 
blachy stalowej 5mm. Wielkość i wzór wymiarowy logotypu w siedzibie 
Zamawiającego TUN. (fot) 
 

d) Pomiary i sprawdzenia odbiorcze 

W oparciu o wytyczne zawarte w specyfikacji i rozwiązania zastosowane w trakcie 
realizacji remontu obiektu sporządzić dokumentację budowlaną - powykonawczą 
instalacji elektrycznej obejmującą między innymi, archit. obiektu z rozmieszczeniem 
urządzeń schemat. Sporządzić protokoły z pomiarów i metrykę instalacji 
odgromowej. Dokumentacje dostarczy Wykonawca do Zamawiającego 
do sprawdzenia w dzień zgłoszenia zakończenia robót. Dokumentację sporządzić 
w wersji elektronicznej (Cad-Rysunek), (Word doc.) na nośniku CD oraz w wersji 
papierowej (x 1 egz.). 
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Przed oddaniem instalacji do eksploatacji należy dokonać oględzin i sprawdzić:  
- zgodność wykonania instalacji z opracowaniem, wymaganiami norm i przepisów  
- zgodność przewodów, urządzeń i osprzętu z wymaganiami norm lub dokumentów  
- wykonać pomiary instalacji odgromowej, 
- sporządzić kpl. dokumentacje powykonawczą, 
Sprawdzenia, badania i pomiary wykonać zgodnie z normami : PN-HD 60364-6-61 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Sprawdzenia odbiorcze. 
Ze sprawdzenia, pomiarów i badań należy sporządzić protokoły. Wykonawca winien  
posiadać zaświadczenia, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt pomiarowo –  
badawczy są prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm   
określających procedury badań. 
 
 

e)  BIOZ  przy robotach  elektrycznych 

Prace instalacyjne elektryczne może wykonywać pracownik który: posiada 
odpowiednie kwalifikacje zawodowe (SEP - lub inne uprawnienia potwierdzone 
świadectwem lub nieposiadający kwalifikacji ale wykonujący czynności dopuszczone 
przepisami pod nadzorem osoby uprawnionej), ukończył 18 lat, posiada dobry stan 
zdrowia pozwalający na wykonywanie prac na wysokości, potwierdzony 
świadectwem lekarskim, legitymuje się wymaganym szkoleniem bezpieczeństwa 
i higieny pracy (wstępne ogólne i stanowiskowe). Pracownik winien być ubrany 
w odzież i buty robocze oraz kask i rękawice ochronne (zgodnie z zakładową tabelą 
norm przydziału środków ochrony indywidualnej, odzieży i obuwia roboczego). Prace 
elektryczne na wysokości mogą być prowadzone z rusztowań lub drabin 
rozstawnych, podnośników koszowych. Wykonywanie robót z użyciem drabin 
rozstawnych jest dozwolone do wysokości 4 m od podłogi. Drabiny te należy 
zabezpieczyć przed poślizgnięciem i rozsunięciem się.  Przy pracach na wysokości 
i na dachu zastosować dodatkowe środki ochrony tj paso-szelki, liny zabezpieczające 
oraz amortyzatory. Zabrania się: zrzucania materiałów, narzędzi i innych 
przedmiotów z wysokości, pozostawiania narzędzi, materiałów i innych przedmiotów 
na krawędziach pomostów, rusztowań, wspinania się po konstrukcjach rusztowań, 
nadmiernego obciążania ponad dopuszczalne normy, pomostów rusztowań, 
używania niesprawnych narzędzi. Wszelkie używane urządzenia elektryczne 
powinny być zabezpieczone przed możliwością porażenia prądem. Miejsca i strefy 
niebezpieczne należy wygrodzić i znakować przez ustawienie stałych barier 
i umieszczenie tablic z napisami ostrzegawczymi. Prace przy instalacji elektrycznej 
wykonywać ze szczególna ostrożnością z uwagi na niebezpieczeństwo uszkodzenia 
czynnych elementów instalacji elektrycznej i możliwość porażenia prądem. Przed 
kuciem bruzd ustalić lokalizatorem obecność przewodów podtynkowych oznaczyć 
miejsca kolizji z nową instalacją. Wymianę rozdzielnicy przeprowadzić po wyłączeniu 
zasilania głównego oraz zabezpieczeniu instalacji przed możliwością pojawienia się 
zasilania ze strony agregatu prądotwórczego. Wszelkie wyłączenia koordynować 
z inspektorem nadzoru i użytkownikiem obiektu. Nie pozostawiać nie osłoniętych 
części i elementów instalacji elektrycznej mogących znaleźć się pod napięciem. 
Po zakończeniu pracy należy: zabezpieczyć i uporządkować miejsca pracy, 
narzędzia i materiały umieścić w wyznaczonych miejscach.  
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f) Opis sposobu odbioru robót elektrycznych 
a. Celem odbioru jest sprawdzenie zgodności wykonania robót z umową oraz 

określenie ich wartości technicznej w tym i robót zanikowych. 
b. Odbiór polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót 

w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
c.  Wykonawca zgłosi pisemnie Zamawiającemu zakończenie robót oraz złoży 

oświadczenie o gotowości do odbioru. 
d. Inspektor nadzoru w ciągu 7 dni potwierdzi gotowość do odbioru wykonanych 

robót w dzienniku budowy lub przedstawi Wykonawcy pisemną informację 
jakie warunki musi spełnić aby roboty budowlane mogły zostać uznane za 
gotowe do odbioru. Taka decyzja inspektora nadzoru nie zmienia terminu 
zakończenia robót określonego w umowie. 

e.  W przypadku nie zajęcia stanowiska przez inspektora nadzoru w ciągu 7 dni 
od daty zgłoszenia, Zamawiający uzna gotowość do odbioru zadania (etapu) 
deklarowany przez Wykonawcę, 

f.  W przypadku potwierdzenia przez inspektora nadzoru gotowości do odbioru 
lub nie zajęcia przez niego stanowiska w ciągu 7 dni,  Zamawiający wyznaczy 
termin odbioru końcowego nie później niż w ciągu 14 dni od daty zgłoszenia 
przez Wykonawcę gotowości do odbioru. 

g.  Zamawiający dokona końcowego odbioru robót komisyjnie. 
h.  Wykonawca w dniu zgłoszenia gotowości robót (obiektu) do odbioru 

dostarczy dla Zamawiającego komplet dokumentów będących podstawą 
oceny prawidłowości wykonania robót i zastosowanych materiałów  
budowlanych, w szczególności takich jak: aprobaty techniczne, 
deklaracje zgodności itp. dotyczące wbudowanych materiałów, 
oświadczenie kierownika robót o prawidłowym (zgodnym z wiedzą 
techniczną i sztuką budowlaną) wykonaniu robót i uporządkowaniu placu 
budowy, protokoły odbioru robót zanikowych, protokoły pomiarów 
ochronnych, dokumentację powykonawczą, obmiary. 

i.  W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości w wykonaniu robót budowlanych 
uniemożliwiających prawidłową eksploatację obiektu Zamawiający będzie  
żądał od wykonawcy  ponownego wykonania zakwestionowanego elementu 
robót na koszt wykonawcy. W takim przypadku nie ma to wpływu na umowny 
termin realizacji umowy.  

j. W przypadku stwierdzenia nieprawidłowości w wykonaniu robót budowlanych, 
które nie uniemożliwiają prawidłowej eksploatacji obiektu, a Wykonawca 
odstąpi od ich usunięcia, to Zamawiający obniży wynagrodzenie Wykonawcy 
za realizację określonego (zakwestionowanego) elementu prac adekwatnie do 
stopnia nieprawidłowości (uznanego przez komisję odbiorową) wyrażonego 
współczynnikiem procentowym w stosunku do wielkości wynagrodzenia za 
poprawne wykonanie elementu.  

 

 

 

 

 

 



6 

 

 

PRZEPISY ZWIĄZANE – INSTALACJE ELEKTRYCZNE 

− Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 roku Prawo Energetyczne (Dz.U. 54/1997 
poz.348 z późn.zm.),  

− Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 roku w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych 
(Dz.U. 80/1999, poz.912).  

− PN-HD 60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.  

− PN-IEC 61239:2000 Znakowanie urządzeń elektrycznych danymi znamionowymi 
dotyczącymi zasilania elektrycznego. Wymagania bezpieczeństwa.  

− PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (kod IP).  

− NSEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne n.n. Ochrona przeciwporażeniowa.  

 

ZAŁACZNIKI GRAFICZNE I KARTY DO SPECYFIKACJI 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  

 

 
  

 

 


